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Bács-Bodrogmegye gjudSSágj 
helyzete.

A termés. — A munkásviszonVok.
Az önálló bank. /

Vármegyénk gazdasági állapotáról van 
szerencsém a következőket jelenteni.

Néhány nap és bekövetkezik az idő­
pont, midőn a gazda egy évi munkájának 
jelentkezik az első gyümölcse a beköszöntő 
aratás révén. Aki ismeri az általános gaz­
dasági viszonyokat, e viszonyok között a 
gazda és a nagyközönség helyzetét, az 
tudja méltányolni a fontosságát is ennek a 
mozzanatnak, valamint a kilátásokat is, 
melyek a kasza, sarló nyomán támadnak.

Előttem fekszenek egész halmazával 
az értesítések és a tapasztalatok, melyeket 
vármegyénk minden részében beszereztem 
és igen sajnálatos, hogy az eredmények, 
amelyeket ezekből az értesítésekből és ta­
pasztalatokból leszűrhetünk, egyáltalán nem 
mutatkoznak biztatónak. A fősulyt természe­
tesen a kalászos növényekre fektetem, de 
ezek mellett hasonlóképen részben kedve­
zőtlen a kép a többire nézve is.

Az őszi búza és a rozs eredendő baja 
a tavaly megkésett vetésben rejlik. Ez a 
hátrányos körülmény különösen ott érvé­
nyesült nagy mértékben és a termés ered­
ményére nézve a legrombolóbban, ahol a 
töldek különben is gyengébb talajnak. Rá- 
letézett erre a hátrányos körülményre az

Sopronban.
— A »Bácsmegye« eredeti tárcája. —

A Magyar Újságkiadók Szövetségének ta­
valyi pécsi közgyűlésén az egyik aleinök, a nép­
szerű s okosfejü Ráhel László, aki a sopronvár- 
megyei árvaszéki ülnöki tisztség mellett a >Sop­
roni Napló« szerkesztői állását is betölti, szívélyes 
meghívás kapcsán arra kérte kartársait, hogy az 
idei közgyűlést, melyet a szövetség fönnállásának 
tizedik évfordulója jubiláns jellegűvé tett, Sopron­
ban tartsák meg. A közgyűlés a meghívást elfo­
gadta. Az idei legutóbbi választmányi ülésen 
azonban olyan hangok hallatszottak, melyek a 
soproni terv ellen szóltak. Ezek féltették a jubi­
láns közgyűlés sikerét s inkább Budapest mel­
lett kardoskodtak. Elnökünk, Zilahy Simon azon­
ban Sopron mellett foglalt állást s igy — mint­
hogy a magyar ujságkirály álláspontja ellentmon­
dást nem tűr — mi is mindannyian az ő föl­
fogásához szegődtünk.

Az e célra kapott szabadjegygyel a zse­
bünkben az előre megállapított pontos időben, 
szombaton délután 2 órakor jöttünk össze a ke­
leti pályaudvaron s nyomban elhelyezkedtünk a 
rendelkezésünkre bocsájtott külön kocsikban. 
Zilahy elnökön kívül ott voltak: Nagy Sándor, 
a Pécsi Napló igazgatója, az ujságkiadás első­
rendű szakembere, Szelényi Lajos és Klein Samu, 
a borsodi alsósfejedelmek Miskolcról, dr. Marton 
Sándor ügyész, Lenkei Zsigmond jegyző, Illés 
József titkár, az * Újság* leleményes és kartársai 
körében nagy tiszteletnek örvendő igazgatója, 
Galamb János, juttasy Ödön, a közismert «Mol­
nárok Lapja« tulajdonosa, Pajor Mátyás, az

időjárás kedvezőtlen alakulása. A kettő 
együttvéve idézte elő az eredményt, amely 
becsesem szerint a kalászos növényeknél 
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landol hőség anqyft, hogy legalább a közép 
termést ki nem adhatnák. Természetesen 
csak sajnálni lehet, hogy a jól művelt és 
jól trágyázott föld az elenyésző kisebbséget 
képezi és hogy ekként a földek nagyobb, a 
kevésbé jól művelt és kevésbé trágyázott 
része dönti el a mérleget. Hozzájárul a ked­
vezőtlen termési mérleg túlsúlyához az üszög 
is, amely általánosan fellépett, amely még a 
legintenzivebb gazdaságok terméskilátásait 
is megcsappanhatta. Összevéve mindezek 
az okok idézik elő azt az eredményt, hogy 
nekem az átlag hozamot, sajnos bár, de 
reálisán a közepesen alóli termésnek kell 
minősítenem.

Ugyanezek az okok idézték elő nagy­
jából azt is, hogy zabban és tavaszi árpá­
ban a kilátásaink még silányabbak, mint a 
hogyan azt az előbbieknél jeleztem. Hogy 
egyazon okok ezen a téren még rosszabb 
átlagot idéznek elő, annak magyarázatául 
azt adom, hogy a zabra és a tavaszi ár­
pára az esőhiány és a tikkasztó forróság a 
lehető legrombolóbb hatással voltak.

A takarmány és az aljszalmatermés 
tavaly is gyatra volt. Idei kilátásainknak hű 
képét hiszem adni, ha azt állítom, hogy 
ezen a téren a termés még a tavalyinak 
is mögötte marad.

Sinylik az eső hiányát részben a ten­
geri, a burgonya, valamint az összes vete-

»Egyetértés« kiadóhivatalának gavallér főnöke, 
az asszonyok dédelgetett kedvence, Sichermán 
Mór, a köz- és választmányi ülések állandó inter- 
pellálója, aki előrehaladott kora dacára a legjelen­
téktelenebb ülés kedvéért is szívesen teszi meg 
a több 100 kilométernyi utat, — Nemes László 
Makóról, 'Jäger Bertalan Ungvárról, Oblát Károly 
a Zombor és Vidéke kiadója, aki keservesen pa­
naszkodott, hogy a felesége annyira félti őt a 
soproni asszonyoktól, hogy az egyik munkatár­
sát, Briedman Andort is melléje adta; csakhogy 
ő túljárt ám az ügyes asszony eszén, mert Győr­
nél a bécsi vonatba ültette kísérőjét s igy lerázta 
magáról, — Endre Géza, a budapesti »Friss Új­
ság« föllenditője Aradról, Simon József Szerencs­
ről, Nádosy Ferenc, aki nemcsak lapjainak kifo­
gástalan előállítására, hanem a mindenkor divatos 
és elegáns toilettjeire is nagy gondot fordít, — 
Ecker Lipót Budapestről, Szekeres József, aki a 
lapjánál többre becsüli a borait, Kisújszállásról, 
— Tóth József Nagykárolyról, Horváth Béla 
Veszprémből és e sorok írója. Útközben csatla­
koztak: Nobel Adolf Tatáról, Lingauer Albin, a 
párbajokban kimerült szombathelyi agilis lapkiadó 
és Breitfeld Dezső szintén Szombathelyről.

Magától értetődik, hogy útközben a világ 
két leghatalmasabb faktora, az asszony és a 
kártya vitte a főszerepet. Tudnivaló ugyanis, 
hogy társaságunknak két elbájoló kedvességü 
hölgy adott pénzt, diszt és nagyobb értéket: 
Lenkei Zsigmondné, a bécsi és juttasy Ödönné, 
a budapesti ismert szépség. Mindakettő alaposan 
érti a módját, hogyan kell a férfiak érdeklődését 
az asszonyi nem iránt lekötni. A társaság har­
madik hölgytagját — lévén ő e sorok írójának 
nővére, — vagy mint a Soproni Napló jó ma-

mények is. Azt hiszem azonban, ha egy-két 
héten belül esőt kapnak, ez a körülmény a 
maiakhoz képest jelentékenyen javítana ki­
látásainkon és igy közepes termést remél­
hetnénk.

A munkás-kérdés fontosságán és min­
dig időszerű voltán múlik, hogy ezúttal sem 
térhetek fölötte szónélkül napirendre. Annál 
is kevésbé, mert örömmel konstatálhatom, 
hogy ezen a téren a viszonyok javultak, 
amiben hathatós részük van a gazdák mel­
lett kétségtelenül munkásainknak is. Az 
utóbbiakat dicséri különösen az a belátás, 
hogy a tiszteséges munka árát megkapják a 
gazdától itthon is, épugy, mint bárhol 
másutt. A viszonyok javulásának okai között 
azonban szerepet játszik az a körülmény is, 
hogy a szociális izgatás által világnak eresz­
tett jelszavak, remények és illúziók bizony 
legnagyobb részt továbbat is csak jelsza­
vak, remények és illúziók maradnak, ame­
lyekből sem az izgatok sem az idők úgy­
szólván semmit sem váltanak valóra. Ennek 
a tapasztalatnak kijózanító hatása megbe­
csülhetetlen s nem ajánlhatom eléggé min­
deneknek, akiket illet, hogy a kijózano­
dásnak ezt a processusát, amelynek sociális 
viszonyaink alakulásában igen fontos szerep 
jut, minden lehető módon és eszközzel 
igyekezzenek előmozdítani. Nem szabad 
felednünk, hogy az általános, titkos válasz­
tójog propagandájának még csak az elő­
estéjén vagyunk s hogy a sociálizmus harca 
csak e reform benyújtásának pillanatával 
lép sorompóba teljes fegyverzetével. A po­
litikának bénító hatása a gazdasági életre 
amúgy is a kelleténél tetemesen nagyobb. 
Jó és gazdasági viszonyainkra értékben 
megbecsülhetlen volna, ha annak a harcnak 
kihatásait gazdasági életünkre legalább va-

gyarsággal mondja: »nőtestvére« — nem ruhá­
zom föl hízelgő, tetszetős jelzőkkel. Igaz, hogy 
ez kissé nehéz is volna.

Az egyik fülkében Zilahy Simon, Klein 
Samu, Illés József és dr. Marton Sándor kever­
ték a modern bibliát. Az »alsós« járta. Itt is — 
miként az újságok közt — Zilahy vezetett. E so­
rok Írója, akit a »feliró« tekintélyes tisztségével 
bíztak meg, alig győzte az óriási számhalmazt 
elhelyezni.

Győrnél az egyik utitársunk, Nagy Sándor 
cserben hagyott bennünket. Feleségének ott lakó 
szüleit ment meglátogatni, hogy a családi tűzhely 
minden mozzanatáról hiven számoljon be s hogy 
a derék öregeket arra kérje meg, járnának közbe 
leányuknál, hogy férje zsebpénzét, a kedvezőtle­
nül megváltozott szórakozási viszonyokra való 
tekintettel, 1 koronáról 2 koronára emelje föl.

Fél nyolc óra felé közeledtünk Sopron felé. 
Képzeletünkben már magunk előtt láttuk a disz- 
bandériumot, a zászlóerdőt, a »Rákóczi«-! játszó 
zenekart, a fehérruhás leányokat, az intelligencia 
és a polgárság ezreit. Derék elnökünk az ünnepi 
hangulat hatása alatt izgatottan járta végig a 
folyosót. Elegáns alakja kiegyenesedett, érdekes 
arcán az örö'v pírja futott végig; széles homlo­
kán végig simított, annak jeléül, hogy a polgár- 
mester üdvözlésére adandó válaszszal elkészült.

A mozdony fütyült egyet (akkor még csak 
a mozdony fütyült nekünk), majd megállt a vo­
nat. Első tekintetünk a kijáratnak szólt; kerestük 
a deputációt és az ilyen alkalommal szokásos 
gárnirungot. Már azt hittük, hogy rossz helyen 
szálltunk ki s visszafordultunk a vonat felé. Sze­
rencsénkre elibénk került derék kollégánk, Ráhel 
László, aki a kételkedőknek becsületszavát adta,
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lamelyest enyhítőnek a munkásviszonyok 
előzetes konszolidálásával.

Hangsúlyoznom kell azonban, hogy a 
mai munkásviszonyok kedvezőbb alakulá­
sában része van az amerikaivisszavándor- 
lásnak is. Akik hazakerültek s akik odaát 
megtanulták a munkát becsülni és dolgoznak 
idehaza is, nem zárkózhatnak a tapasztalat 
elől, hogy munka van itthon is és hogy a 
munkából meg lehet élni itt is. E tapasz­
talat hatásának kell tulajdonítanom, hogy 
akik vármegyénkben az általános titkos 
választójogot olyan fegyverként villogtatják 
a munkásság előtt, mint amely megvalósu­
lásával egyidejűleg alaposan megfogja vál­
toztatni a munkásság helyzetét is, egyáltalán 
nem tudják maguk közé csőditeni a mun­
kásokat és nem képesek őket elvonni a 
komoly munkától.

Egy pillanatig sem szeretném azonban 
úgy tüntetni föl az állapotokat, mintha a 
kivándorlás kérdése megszűnt volna, vagy 
mintha veszedelmes jellegéből veszített 
volna. Ez a leányzó igazán nem halt meg, 
hanem csak szunyadozik. Nem vagyunk 
híjával olyan leveleknek, amelyekről nekem 
tudomásom van s amelyek Amerikából azt 
a hirt hozzák, hogy az amerikai munkás és 
kereseti viszonyok ismét változás előtt ál­
lanak. A küszöbön levő elnökválasztás 
aegise alatt visszaremélik az előző állapo­
tokat s ennek a reménynek a hangoztatá­
sával már szítják a kedvet és a hangulat, 
hogy munkásainkat Amerikába csábítsák. 
Azért tehát résen kell állnunk. Nem elég, 
hogy a kormány hatóság állandóan eviden­
ciába tartja ezt a kérdést. Foglalkoznunk 
kell azzal nekünk is szakadatlanul. A 
kormány tevékenysége csak félmunka marad 
mindenha, hogyha a társadalom a maga 
erőivel nem áll szünettelenül rendelkezésre. 
Különösen számit és pedig teljes joggal 
számíthat a mi támogatásunkra, a gazdá­
kéra, akik helyzetünkben a munkássággal 
való közvetlen érintkezésnél fogva a leg­
becsesebb szolgálatokat tehetjük e fontos 
kérdés megoldásánál, vagy legalább az adott 
helyzet javításánál.

Az állattenyésztés állapota várme­
gyénkben a következő:

A szarvasmatha-tenyésztéséről örömmel 
konstatálhatom,hogy jelentékenyen lendült. 
Ezzel egyidejűleg azonban megállapíthatjuk, 
hogy viszont a sertéstenyésztés csökkent. 
Azon képen hanyatlott a lótenyésztés is, ami­
nek fontos jele az is, hogy a magán mé­
nesek száma is megfogyott. A magyarázata 
e fontos állattenyésztési ág hanyatlásának 
első sorban az a körülmény, hogy a kato­
nai kincstár, mely részben direkt a tenyész­
tőktől szokta beszerezni lószükségletét, a 
4—7 éves lovakért nem adja meg azt az 
árt, amelyben megtérülne a tenyésztőnek a 
költsége és a kockázata, arról nem is szólva, 
hogy fáradozásának is valami hasznát lát­
hatná. Ékesen beszél e tekintetben az össze­
hasonlítás a külfölddel. Magában Auszt­
riában is, holott pedig ugyanaz a katonai 
kincstár vásáról tenyésztőktől, ezutóbbiak 
kedvezőbb árakat tudnak elérni, mint mi. 
Németországban 40, sőt 50 százalékkal 
jobban fizetik a lovakat mint nálunk. Ránk 
férne tehát és jogunk is volna hozzá, hogy 
az árviszonyok ezen a téren nálunk ked­
vezőbbre forduljanak.

Az állattenyésztésre nézve különben 
általánosságban csak jót remélek attól az ak­
ciótól, melyet a földmivelési miniszter iniciál 
erre vonatkozó javaslatával, amely e fontos 
gazdasági ág fejlesztésére törekszik. A mi­
niszter ur szerencsés keze és jóakarata 
garania lehet midnyájunkra nézve, az akci­
ójához fűződő reményeknek. Bárha ugyan­
ilyen kilátásuk lenne azoknak a remények­
nek is, melyeket a közlegelők előállítására 
irányuló törekvésekhez fűznek. Ahol a ta­
gosítást, mint nálunk is, legnagyobb részt 
keresztül vitték, ott ez a törekvés nehezen 
fog célt érni. Másutt, ahol a tagosítás még 
nem történt meg, természetesen mások a 
kilátások és más kell, hogy legyen a kérdés 
megítélésének a szempontja is.

Végezetül csak még egyetlen kérdésre 
térek ki, erre is csak épen gazdasági vo­
natkozása miatt. Ez üz önálló magyar bank. 
El szeretném kerülni a látszatot," hogy po­
fiikat keverek bele jelentésembe s épen 

ezért eleve elhárítom ennek még csak fel­
evését is. De mégis szólnom kell erről a 
ontos ügyről. Mert megyénkben a kérdés 
elmerülő vitáiban sűrűn és minduntalan

hallom annak a reménynek a hangoztatását, 
hogy az önálló magyar bank megvalósítá­
sával nyomban lényegesen virágzóbbá fog 
alakulni gazdasági helyzetünk is. Lehet és 
adja Isten, hogy úgy legyen! Azonban ezt 
a nagy kérdést a malomalatti viták nem 
döntik el. Ennek a kérdésnek az eldöntése 
komoly munka, amely, ha nem a lehető 
legkomolyabb, igen könnyen épen gazda­
sági helyzetünkre gyakorolhatja a legvég­
zetesebb befolyást. A gondolat évtizedek óta 
foglalkoztatja legkiválóbb gazdasági elmé­
inket. S ha ennek dacára ez a gondolat 
még máig sem vált valóra, nyilván annak 
a jele az, hogy még legkiválóbb elméink 
előtt sem áll egészen tisztéin az a kép, 
amely az önálló magyar jegybank felállítása 
után gazdasági helyzetünket híven vissza­
tükrözné. Gazdasági kérdést még soha 
egyetlen nemzet politikai okokkal nem 
döntött el.

Legyünk mi is rajta, hogy ez a ránk 
nézve életbe vágó kérdés is tisztán és az 
egyedül jogosult gazdasági érdekeink súlya 
szerint dőljön el jobbra, vagy balra. Le­
gyünk rajta, hogy vezető férfiaink is nehéz 
és felelőségterhes állásukban a szükséges 
nyugalom közepette mérlegelhessék ezeket 
az érdekeket és hogy egyiket se bénítsa 
meg elhatározásában a merev politikai 
dogma. Lebegjen szemeink előtt mindig, 
hogy gazdasági kérdésben nem az a lé­
nyeges: hogy ez, vagy amaz a politikai 
álláspont kerekedett ki győzedelmesen, 
hanem az, hogy az a győzelem egyúttal 
győzelme-e az országnak is? Mi gazdák, 
amúgy is állandó küzdelmet vívunk az 
elemekkel, amelyeknek szabályozása emberi 
erőnek nem adott meg. Nekünk gazdáknak 
ezer és egygye! több az okunk arra, hogy 
nehéz boldogulásunk feltételei közül leg­
alább azokat biztosítsuk, amelyek higgadt 
és józan megfontolásunktól függnek.

Rácz György
Bács-Bodrog vármegye közgazdasági 

előadója.

Miért nem fejlődhetik
a magyar ipar?

hogy Sopronban vagyunk. Most már kerestük a
fogatokat s az útbaigazítást, hogy kinek-kinek 
hol a szállása. Nem sokáig kellett ácsorognunk; 
nyomban megtudtuk, hogy a kedves soproniak 
átérezvén azt a meleg ragaszkodást, melylyel mi 
újságírók egymás iránt viseltetünk, egy pillanatig 
se akart minket elválasztani s ezért a fogatokat 
egy hatalmas villamoskocsiba olvasztotta össze, 
így, egymáshoz simulva tettük meg az utat kö­
zös lakásunkig, a »Pannónia« szállóig. A villa­
mos, mely a keleti express büszkeségével siklott 
tova drága terhével, ingyen állott rendelkezé­
sünkre, csupán 20—20 fillér emlékpénzt kellett a 
kalauz markába nyomnunk.

A szállóban megérkezvén, a főpincér, szoba- 
asszony, szobaleány, kapus, pincér, és bérszolga 
deputációja fogadott bennünket. A rendezőség 
attól való félelmében, hogy a határszéli nagy 
világváros óriási és tömérdek utcáinak labirin­
tusában egyenként eltévedtünk, úgy oldotta meg 
a lakás kérdését, hogy mindannyiunkat egy helyre 
szállásolt el; ismervén a mi előkelő gondolkodá­
sunkat, mely szívességet, lekötelezettséget, potyát 
meg nem tűr, akként intézkedett, hogy a szobák 
árát mi fizessük, még pedig a mi gazdag vagyoni 
állapotunkhoz és előkelő társadalmi állásunkhoz 
mért arányban. Egy kétágyas szobáért például 1 
nappalra és 2 éjjelre 11 kor. 20 fillért, borravalóval 
13 kor. 50 fillért fizettünk. Ha vásár idején ju­
tánk Sopronba, akkor éjjelenként 2 koronával 
többet fizethettünk volna. Így mondja ezt a 
dijakat jelző kis tábla, melyet a város főkapitánya 
irt alá, Sopron város derék intézősége ugyan 
bölcsen fogja föl a modern, célirányos gazdasági 
s forgalmi politikát. Ahelyett, hogy szállodák 
részére alkalmas középületeket emelnének, egy­
szerűen párisi és londoni szobaárakat szabnak 
meg, hogy a Sopron felé gravitáló utazóközön­
ségét a szomszédos városokra decentralizálják.

Miután az utazás porát letöröltük magunk­
ról, a casino nyilvános éttermébe vonultunk, ahol 
fm°h° étvágygyal fogyasztottuk el a Igyorsan 
telta.alt es a gourmandéria legkényesebb igényeit

is kielégítő pompás vacsorát. Utána a Csifkovits- 
féle kávéházba mentünk, ahol a hercegkisasszony 
hóditó Nyáry Rudi játszott dalokat. Lenkeiné, 
aki 5 esztendő alatt olyan tökéletes magyar asz- 
szony lett, hogy minden magyar nótának az 
eredetét, vonatkozását érti s valamennyit el is 
énekli, gyönyörűségtől eltelve halgatta a cigány 
játékát. Csak akkor lett kissé kacagos, amikor 
erre a nótára zenditett :

»Mindenféle szerelemnek vége szokott 
lenni . . .«

— Ez se igaz! Hazudik a ki irta — szólt 
izgatottan, s gyöngéden simult a férjéhez.

Éjfél felé nyugvóra tértünk. Csupán Deb- 
reczen, Zombor, és Miskolcz képviselői hallgattak 
a hegedű csábszavának:

• Ne menj el, maradj itt,
Majd meg látod jobb lesz itt«

— Hadd lássuk, no — szólt Hoffmann, 
az ellenzék vezére — mennyivel lesz jobb itt.— 
S reggelre csakugyan, ha nem is jobban, de 
könnyebben érezte magát — egypár tízessel.

A vendéglős rendkívül figyelmes volt irán­
tunk. Hogy a közgyűlés kezdetének idejét el ne 
aludjuk, szigorú utasítást adott Zacherl kegyén­
eknek, hogy az egész éjjelt ébren töltsék, s 
velünk foglalkozzanak. Nem is aludtunk egy pil­
lanatig se, hanem már 5 órakor talpon voltunk 
s a szomszédos kávéházba faltuk a reggelit és 
az esti lapokat: a Magyarországot, Magyar Hír­
lapot és Budapesti Naplót. A véletlen ja sopron- 
vármegyei tisztviselői karnak egy igen nagykép- 
zettségü, fáradthatatlan ügybuzgalmu tagjával, 
Csontos Ferenc csepregi főszolgabíróval hozott 
össze, aki sok szép dolgot beszélt megyéje ny. 
főispánjáról, a bácsmegyei alkotmánypárt jelenlegi 
elnökéről: gróf Széchényi Emilről.

A jubiláns közgyűlésről és kirándulásunk 
egyéb részleteiről legközelebb számolok be.

Pető Lajos.

Nálunk hiányzik a megfelelő munkaerő — 
Igen kevés iparos munkás van és nem is fog 
számuk szaporodni, mig a munkások és ipariüzők 
helyzete javítva nem lesz.

A földtekén nincs egyetlenegy civilisált ál­
om, a hol a munkások oly drágán élnek, mint 
minálunk.

Az élelmiszerek nálunk kizárólag állami mo- 
nopolliumot képeznek, vagy pedig fogyasztási 
adóval vannak megterhelve, vagy pedig a kartel­
lek által mesterségesen megdrágítva.

A só monopolezik; az előállítási ár 80 
uoque 90 fillért tesz ki; az eladási ár 23 koronát 
métermázsánként. A dohány is egyedárusági cikk 
és a legtöbb hasznot hajt az államnak az olcsó 
dohány és cigaretta áruk.

A spiritus értékében az adóalap sokkal na­
gyobb quotát tesz ki, mint az előállítási ár. A 
Detroleuin szintén kartell cikket képez és aránylag 
olcsóbb, mint az adómentes villany és gázvilá- 
gitás, melyet a jobb vagyoni viszonyok közt élők 
lasználnak.

A liszt az őrlési forgalom beszüntetésével 
a hús a román és szerb marhabehozatal, az olcsó 
sör előállítása Az adókulcs miatt tehetetlenné 
válik. Rendkívül drága a burgonya és a főzelék.

Hazánkban e cikkek termelése, bolgár niun- 
cások által igen drágán eszközöltetik, a belhoni 
munkásoknak nincs ezen élelmiszerek termelésé- 
lez érzékük, hogy ezen újságot műveljék.

Az osztrák munkás ugyanazon bér mellett 
olcsóbban és jobban él, mint a magyar.

A művelt államok munkásai és iparüzői közt 
a magyar munkás és iparos a legkevesebbet keres.

Ehhez járult még, hogy a művelt körök in­
kább tunyaságban élnek, mint más államokban.
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Az ipar és kereskedelmi foglalkozás meg­
vetésnek van kitéve; a földbirtok tekintetik egye­
dül úrhoz ülő foglalkozásnak.

Az ipartfejlesztő irányzat igen fontos, teljes 
eredményt csak akkor ér el, ha a sociális kellé­
kek mint a társadalmi támasz alapfeltételei azt 
elősegítik.

Neugebauer Ármin.

Utószó a vármegyei háziipar 
kiállításához.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1908. julius 6-án.

Zomborban e napokban a megyeház egyik 
kisebb tanácskozó termében kettős gyűlésen is 
nagy dologról volt szó. A választmányi és köz­
gyűlésen, melyet a Bács Bodrog Vármegyei 
Háziipari Szövetség tartott, Fernbach Károlyné 
elnökölt. Beszámoló volt és végintézkedés a vár­
megyei háziipar kiállítás ügyében, melyről annak 
idején, f. é. május hónapban szó esett, mert a 
kiállítást naponta átlag 374-en látogatták meg.

Krump Vilmos titkár terjesztette elő a gon­
dosan összeállított számodásokat, melyet a kiál­
lítás fényes sikeréről tanúskodnak ritkaságos 
anyagi haszonnal. Idézünk nehány őszesitett szá­
mot, mely hangosan beszél. A nyers bevétel 
16.930 korona 12 fillér volt. Ebből tisztán, da­
cára, hogy 1095 korona jutalmakra esett, mégis 
8500 korona maradt, melyet a közgyűlés, illetőleg 
a Szövetség, női ipariskola nyitására fordít. A 
közgyűlés Krump Vilmos titkárt, kinek a fárad­
ságból oroszlán rész jutott, lelkesen megéljenezte.

Már a közgyűlést közvetlenül megelőző vá­
lasztmányi ülésen Protópy Imre vál. tag szép 
szavakkal tolmácsolta a választmány elismerését 
és köszönetét Fernbach Károlyné elnök irányában 
a közgyűlésen pedig Vértesi Károly szólalt fel a 
hivatalos jelentés meghallgatása után s a követ­
kező indítványt tette.

Tisztelt Közgyűlés! Hölgyek! Urak!
Álljunk meg csak kissé a titkár ur által 

lappapirról olvasott tételek, adatok és számosz­
lopoknál, hogy kivonjuk belőlük az életet. Most 
nem a szokásból tartunk egy kis megállapodást, 
hanem azért, mert jól esik a lelkűnknek.

Nézzük csak, hiszen ez a közgyűlés messze 
emelkedik fölé a szokásos évi, rendes közgyűlé­
seknek, melyeken visszapillantás a múltba s a 
jövő rajzolása van. Itt azt tudjuk, hogy nagy do­
log történt, nagyon sok szép dolog történt, na­
gyon sok szép dolog ment el a szem előtt.

Idézzük csak vissza emlékezetünkbe höl­
gyeim és uraim azt a fényes sikert, melyet a 
Bács-Bodrog Vármegyei Háziipar Szövetség a 
folyó év májusban, a virágok hónapjában elért, 
hogy a szépen virágzó egyesületünkről s annak 
a nagyon érdemes elnökéről szólhassunk.

A teremtés munkájában megcsodáljuk a bá­
mulatos összhangot és rendet, mely a nagy ter­
mészetben tárul elénk. Önkéntelenül száll az elme 
ahhoz a mindenható alkotáshoz, ki a semmiből 
hozott létre, teremtett.

A hivatott emberek munkájában is van te­
remtés, semmiből való létrehozás, mert az em­
berekben, mint az Isten teremtéseiben is van egy 
isteni szikra, mikor hivatást hordoznak a keblükben.

Aki látta a mi házi ipari kiállításunkat, 
mondjuk tárlónkat, vagy aki csak olvasott és igy 
csak a lelki szemeivel látott, vagy csak hallott róla, 
az mind, mind megegyez, elragadtatással szól.

És jöttek-mentek sokan, számok beszélnek 
a látni, hallani és tapasztalni óhajtókról, akik 
megelégedésnél többet, okulást, buzdítást, önere­
jükben való bizakodást vittek haza s a tanulság 
megtenni a jó gyümölcseit . . .

És itt, a mi dolgunkban is visszaszáll a 
gondolat ahhoz a kiváló, fogékony elméhez, mely 
ezt a szép dolgot kigondolta, soha eléggé nem 
dicsérhető buzgalommal, szakértelemmel, emberek 
épülésére, szemnek a gyönyörűségére megvalósí­
totta, aki szerencsés és ügyes kézzel úgy tudott 
mindent elrendelni, hogy ahhoz csak dicséret fér, 
a dicséretből pedig tudjuk mi a folyamány: 
dicsőség.

Mig egyrészt teljes elismerés mindazoknak, 
akik odaadás, ügybuzgalommal^ segítettek a meg­
valósításban, a csapat tisztek és a közemberek 
vívják ki a győzelmet, jól tudjuk, de a vezér ne­
vét övezi a fény és dicsősség, megnyert csata, 
kivívott győzelem után, mert az ő személyében 
pontosul össze minden szál, mely a rétegbe visz.

Indítványozom azért, hogy a Bács-Bodrog 
Vármegyei Háziipari Szövetség májusi kiállításá­
nak a nagy sikere jegyzőkönyvbe igtassák es en­
nek következtében a közgyűlés, méltóságos Fern- 
bach Károlyné asszonynak kitűnő, rátermett, 
szakavatott, ügybuzgó elnökünknek, a kiállítassa!

elért sikerei után legnagyobb elismerést és kö­
szönetét szavazzon, s őt, az elnököt, a hazai ipar 
ellenditésére éltesse!

A közgyűlés az indítványt egész terjedel­
mében lelkes hangulattal magáévá tette.

Következett a tisztujitás. Egyhangúlag meg­
választattak : Elnöknek Fernbach Károlyné, alel- 
nöknek Zsuljevits Ernő, igazgatónak Zabik László, 
titkárnak Krump Vilmos, jegyző és gazdának 
Petényi József, pénztárnoknak Steiner Lajos, el­
lenőrnek Sztrilich Zsigmond, — válaszmányi 
tagok lettek: Baloghy Ernő dr., Falcione Lajos, 
Fernbach Károly, Fernbach Antalné, Günther Fe­
renc, Heisinger Antal, Karakásevits Milivoj, Mar­
tin Tivadar, Mérő Ignác, Popp Györgyné, Por- 
kópy Imre, Rácz Soma, Spitzer Sándor, Sztanko- 
vits Györgyné, Vértesi Károly.
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Nagymosás az óbecsei 
városházán.

— Saját tudósítónktól. —

Óbecse, 1908. julius 7-én.

Vármegyénk köztiszteletben álló alispánja, 
ifj. Vojnits István egész vezérkarával már hetek 
óta Óbecsén van és alapos vizsgálat tárgyává 
teszi évekre visszamenőleg e szép, fejlődőképes 
városkák adminisztrációját.

Hogy mi tűnik ki a vizsgálatból, azt egy­
előre homály borítja és igy a különböző híresz­
teléseknek és pletykáknak tág tér adatott, melyek­
kel azonban mindaddig, mig hivatalos tényekkel 
szemközt nem állunk, nem kívánok foglalkozni. 
Lesz erre még bőven alkalmam.

Meghozza majd a vizsgálat az igazságos 
Ítéletet és az Ítélet a közmegnyugvást, amire 
nagy szüksége van községünknek, mert itt az 
ideje, hogy bent a torony alatt, a községházában, 
ahol eddigelé az egész tisztikar és segédszemély­
zet mint a kutya és macska állottak szemben 
egymással, rend legyen. Nincs tekintélye már 
senkinek. Aki merre lát, arra húz; és ez az ál­
datlan állapot csak a köznek okoz kárt.

Reményünk az, hogy ha egyszer elintéztet- 
nek a vádak; ha az alispán meghozza Ítéletét 
itéletileg és a személyi kérdések akként nyernek 
megoldást, hogy a tisztikarnak egymással és az 
óbecsei pártokkal való harmonikus együttműkö­
dése biztosittatik, akkor e város továbbfejlődése 
hatalmas arányokat fog ölteni.

Az esettel, mely élénken izgatja városunk 
társadalmát, az ítélet meghozása után részletesen 
fogok foglalkozni, amikor tárgyilagosan fogok 
reámutatni a bajok eredeti forrására.

Egy képviselőtestületi tag.

Hoitsy Pál a Ferenc-csatorna 
mentén.

— Saját tudósítónktól. —
Óbecse, 1908. julius 7-én.

A * Bács megye« megírta annak idején, hogy 
a Ferenc-csatorna részvénytársaság az elhunyt 
Türr István helyébe Hoitsy Pál orsz. képviselőt, 

a függetlenségi párt vezérférfiát választotta 
meg elnökké.

Az uj elnök a napokban járta be a csator­
nát, hogy a technikai és forgalmi viszonyokat 
tanulmányozza. A napokban Óbecsére is érkezett, 
ahol közéletünk minden osztálya szeretettel vette 
körül, amire szeretetreméltó modorával, az embe­
rekkel való kedves érintkezési módjával reá 
is szolgált.

Idejövetele alkalmával az óbecsei független­
ségi párt fogadta. Ez egy kis szépséghibát ejtett 
ittartózkodásának ünnepi jellegén. Nem azért 
egy rokon politikai párt fogadta. Ehhez föltét­
lenül joga volt. Hanem a függetlenségi polgárok­
ban kihűlt a vér az országos párt folytonos 
elvtagadásának megdöbbentő hatása alatt, s igy 
hiába biztatták fölül-alulról egyaránt, nem akart 
a nagynevű politikus fogadására menni. Ha nem 
politikai demonstrációról lett volna szó, hanem a 
kiváló iró és tudós iránt érzett tisztelet nyilvání­
tásáról, akkor az egész város ott lett volna a 
fogadáson. így azonban a politikai akarnokok 
kudarcot vallottak s ferde, kinos helyzetbe hoz­
ták saját alvezérüket.

De ha a fogadtatás nem is sikerült, annál 
sikerültebb volt a bankett, melynek nem volt 
politikai színezete. Hoitsyt, a tudóst, a Ferenc- 
csatorna r. t. elnökét, a szimpatikus, szeretetre­
méltó férfiút mindenki szívesen, lelkesedéssel 
ünnepelte.

A tósztok során Hoitsy igen érdekes és a 
csatorna célját, gazdasági föladatát helyesen föl­
tüntető nagyszabású beszédben utalt azokra a 
fontos reformokra, tervekre, melyeket a csatorna 
és a megye közgazdaságának érdekében meg 
kell valósítani.

Galambos Sándor földbirtokos nagy tet­
széssel fogadott beszédben példákkal illusztrálta, 
hogy milyen nagy horderejű lenne annak a cél­
nak az elérése, hogy a csatorna mentén öntözé­
sekkel létesítendő kertészeti kultúra révén néhány 
százezer magyar munkásnak megélhetését biz­
tosítanák. Fölhívta Hoitsyt arra, hogy nagy 
lefolyásával hivja fel programmjának kivitelére a 
cormány figyelmét, különösen arra, hogy mielőtt 
a nagy Duna-Tisza csatornákba beleölnék a sok 
milliót, próbálja ki az öntézést a Ferenc-csatorna 
mentén néhány 100.000 koronával és ezen okulva, 
építsenek ha kell újabb csatornákat. Rámutatott 
arra, hogy miként hozhat ki egy magyar család 
2 hold kertből 1000 koronát; arra, hogy a nagy 
termelés produktumainak eladását miként kellene 
szervezni; hogy a vicinális vasutak méregdrága 
díjtételei hogy ölik el csirájokban az ehhez 
hasonló vállalkozásokat.

Rámutatott arra, hogy az igaz magyar 
szívvel és lélekkel hazáját szerető földműves 
munkásoknak segélyezése tizedrendü kérdés, 
mert elsők a kartell-gyárosok, bankok és 
a zavargók.

Most a legszebb alkalom, hogy a Ferenc- 
csatorna által felkínált vízzel adjanak kenyeret és 
munkát az aratás nélkül maradt szegény né­
pünknek.

Fejtegette, hogy kisgazdaságilag is milyen 
nagy horderővel bírna az, ha a csatorna mentén 
számos 1000 hold termőföld búza és tengeri 
helyett konyhakertészeti cikkeket termelhetne, 
melyből Ausztriának és Magyarországnak több 
mint 20 millió a behozatala.

Galambos érdekes és mezőgazdaságilag 
fontos beszédét nagy tetszéssel fogadták.

Még több felszólalás után kitűnő kedély- 
hangulatban oszlott szét a társaság. Hoitsyt 
zajos ovációkban részesítették.
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Vármegyei közigazgatási 
bizottsági ülés.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1908. julius 6-án.

Bács-Bodrogvármegye közigazgatási bizott­
sága ma tartotta Fernbach Károly főispán elnök­
lésével rendes havi ülését, melyen jelenvoltak: 
báró Vojnits István, Latinovits János, Szemző 
Gyula, Szemző István, ifj. Vojnits István alispán, 
Rácz György közg. előadó, Michálovits Kornél 
főjegyző, dr. Pávlovits Simon főorvos Scultéty 
Ferenc árvaszéki elnök, Karácson Gyula, dr. 
Molnár Károly, dr. Csernyus Pál tb. főügyész, 
Popovits Aurél kir. ügyész, Argay Bálint s. tan- 
felügyelő és Válient Nándor jegyzőkönyvvezető.

Papp György miniszteri tanácsos, kir. 
pénzügyigazgató jelenti, hogy befolyt:

I. Egyenes adóban-. Az 1908. junius hóban 
befizetett 140109 kor. 44 fill. Az 1907. évi junius 
hóban 265126 kor. 64 fill., az elmúlt hóban ke­
vesebb 125017 kor. 20 fill.

II. Hadmentességi díjban: Az 1908. évi 
junius hóban befizettetett 2600 kor. 78 fill., az 
1907. évi junius hóban 5815 kor. 36 fill. Az el­
múlt hóban kevesebb 3214 kor. 60 fill. Az 1908. 
évi január hó 1-től junius hó végéig befizettetett 
23600 kor. 38 fill. A múlt év hasonló szakában 
41389 kor. 83 fill. Ez évben kevesebb 17789 
kor. 45 fill.

III. Bélyeg és jogilletékben-. Az 1908. évi 
VI. hóban befizettetett 235121 kor. 59 fill. Az 
1907. évi VI. hóban 223126 kor. 41 fill. Az el­
múlt hóban több 11995 kor. 18 fill.

Az 1908. évi január hó 1-től VI. hó végéig 
befizettetett 1577668 kor. 24 fill. A múlt év ha­
sonló időszakában 1638996 kor. 55 fill. Ez évben 
kevesebb 61318 kor. 31 fill.

IV. Fogyasztási és Haladóban: Az 1908. 
évi VI. hóban befizettetett 107709 kor. 43 fillér. 
Az 1907. évi VI. hóban 92108 kor. 10 fillér. Az 
elmúlt hóban több 15601 kor. 33 fill.

Az 1908. évi január hó 1-től VI. hó végéig 
befizettetett 637833 kor. 61 fillér. A múlt év ha­
sonló időszakában 580516 kor. 99 fill. Ez évben 
több 57316 kor. 62 fillér.



BACSMEOYE 1908. julius 10.

Dr.Pávlovits Simon kir. tanácsos, megyei 
őorvos jelentése:

Az általános egészségügyi viszonyok e hó 
folyamán kedvezők voltak; a jelentéktelen kór­
mozgalomban felmerül betegülési esetek, valamint 
az orvosi gyakorlatban előfordult kórállapotok, 
tekintve csekély számarányukat és veszélytelen 
jellegüket, a hatósági szakközegek rendszerinti 
eljárásán kivül egyébb külön intézkedést nem 
igényeltek, úgy hogy a közegészségügyi szol­
gálat mindenben a rendes kereten belül maradt.

A légzőszervek heveny is idült bántalmain 
kivül a következő hev.eny-fertőző kórok merültek 
fel:

1) A roncsoló toxoklob 13 községben és 
pedig-. Bácsujfalu, Hódság, Szilberek, Óbecse 
Bácsföldvár, Szenttamás, Boldogasszonyfalva, 
Csurog, Zsablya, Dunagárdony, Káty, Ada, 
Mohol és Zentán.

Megbetegedett 123, ebből meggyógyult 95, 
meghalt 22, ápolás alatt maradt 6.

2) A vöt kény 12 községben u. ni. Szilberek, 
Vajszka, Hódság, Sztapár, Óbecse, Szenttamás, 
Bácsföldvár, Sajkásszentiván, Kossuthfalva, Te- 
merin, Oszivácz, Újszivácz és Zenta város 
területén.

• Megbetegedett 138, ebből meggyógyult 7ö, 
meghalt 26, ápolás alatt maradt 36.

3) A kanyaró 16 községben névszerinti. 
Gombos, Veprőd, Óverbász, Újverbász, Torzsa, 
Óbecse, Bácsföldvár, Sajkásszentiván, Sajkás- 
györgye, Topolya, Csurog, Nádalja, Zsablya, Ada, 
Mohol és Martonosonon.
r w Megbetegedett 181, ebből meggyógyult 174, 
meghalt 2, ápolás alatt maradt 5.

Előfordult még a hagymáz Apatin, Madaras 
és Magyarkanizsán 10, és a hökhurut Veprőd 
és Sajkásszentivánon összesen 16 esettel.

Egyéb figyelemre méltó mozzanat a köz­
egészségügyi szolgálat terén nem merült fel.

Argay Bálint s. tanfelügyelő a szabad­
ságon levő Faragó János kir. tanfelügyelő he­
lyett: jelenti a következőket:
'.Ili- Mindenekelőtt meg kell emlékeznem a val­
lás- és közoktatásügyi miniszternek f. évi junius 
hó 15-én 64301. szám alatt kelt intézkedéséről, 
melylyel vármegyénk fáradhatlan kir. tanfelügye: 
lője Faragó János részére öt heti szabadságidőt 
engedélyezett s ezen időre a hivatal vezetésével, 
valamint a kir. tanfelügyelőnek a közig, bizott­
ságban való helyettesítésével Argay Bálint kir. 
segédtanfelügyelőt bizta meg. A kir. tanfelügyelői 
hivatal tisztviselői karából Aradi Árpád kir. tan- 
felügyelőségi tollnok és szakértő iskolalátogató 
kir. segédtanfelügyelővé neveztetvén, Krassó-Szö- 
rény vármegyébe rendeltetett ki szolgálattételre.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter eme 
intézkedésével egyidejűleg dr. Pataky János böl- 
csészettudort, a Múzeumok és Könyvtárak or­
szágos Főfelügyelősége tisztviselőjét (Budapest­
ről), valamint Lázár Károly Pest-Pilis-Solt-Kis- 
kunmegye kir. tanfelügyelőségéhez berendelt áll, 
el. iskolai igazgató tanítót kir. segédtanfelügye­
lőkké kinevezte és Bács-Bodrogmegyébe szolgá 
lattételre beosztotta. A kultuszminiszternek ezen 
intézkedése ^ következtében a kir. tanfelügyelők 
létszáma négyről ötre emeltetvén, a nagy vár­
megye tanügyének kellő és beható ellenőrzése, 
nemkülönben az 1907. évi 27. t. c. végrehajtása 
fokozott siker reményével lesz munkálható.

Az apatini közsi elemi népiskolák államo­
sításával kapcsolatban az ottani közs. ovodák is 
állami kezelésbe átvétettek és 1908. szeptember 
hó 1-én kezdődő hatálylyal Égi Aranka, Égi Irma 
és Csility Anna áll. óvónőkké kineveztettek.

A kucorai áll. óvónői állás nyugdíjazás kö­
vetkeztében megüresedett s ezen állásra Ehrenreich 
Ella óvónő kineveztetett.

A múlt hónapban a községi és felekezeti 
elemi népiskolai tanítók fizetésének az 1907. évi 
27. t. c. értelmében való rendezésére 11218 kor 
államsegély engedélyeztetett. Az előző hónapban 
bejelentett államsegélyek beszámításával a mai 
napig folyósított államsegély 98307 koronát 
tesz ki.

a kátyi vasúti állomáshoz vezető törvényhatósági 
közút V08 km hosszban, a zombor-palánkai tör­
vényhatósági közút Bácstóváros-Boróc között 4 8 
kilóméter hosszban, összesen 13'33 km. hosszban,

A kőanyagok beépítése és behengerelése 
folyamatban van: 1. a tiszaistvánfalvai vasúti 
állomáshoz vezető törvényhatósági közúton 0-608 
km. hoszban; 2. az apatin-gornbosi törvényható­
sági közút Szond és gombosi rév között 43 km. 
hosszan; 3. a militicsgombosi törvényhatósági 
közút Gombos vasúti és rév állomás között 06 
km. hosszban,; 4. az újvidék-szegedi törvényha­
tósági közút Óbecse és Péterréve között 94 km. 
hosszban; 5. az újvidék-szegedi törvényhatósági 
közúton magyarkanizsai határban 5 8 km. hossz­
ban; 6. a csávoly katymári törvényhatósági köz­
úton Katymár község határában 33 km. hossz­
ban; 7. a baja-mélykúti törvényhatósági közút 
Baja és Csávoly között 3'6 km. hosszban. Mind 
össze 27608 km. hosszban.

Az állami beruházási hitel terhére 1908 
évben kiépítendő törvényhatósági közutakra vo 
natkozó tervek és költségvetések nagyrészt el 
készültek és jóváhagyás végett felterjesztettek.

Az újvidék-szegedi törvényhatósági közút 
Ada és Zenta között összesen 13 km. hosszban 
való kiépítésére vonatkozó helyszíni bejárás múl 
hó 12-én kedvező eredménynyel megtartott.

A szabadka-gombos-palánkai helyiérdekű 
vasút építési munkái folyamatban vannak, a 
földmunka 95°/o-a, a hídépítési munkák 80°/o-a 
és a magas építmények 60°/o-a elkészült Hód­
ságtól Gombos felé pedig a felépítmény sinek 
82 km. hosszban le vannak fektetve, a folytató' 
lagos lefektetés pedig nagy erővel folyamatban van

Popovits Aurél kir. főügyészi helyettes 
jelenti, hogy a felügyelete alatt álló zombori kir. 
tszéki fogházban a rend és tisztaság példás; a 
felügyelet és biztonság kifogástalan, szökési eset 
nem fordult elő. Az egészségi állapot jó, az el 
múlt hóban a fogház kórházában egy letartózta 
(ott sem állott gyógykezelés alatt.

A fegyelem szigorú; a fegyelmi büntetés a 
m. hó folyamán úgy az őrség körében, mint a 
'etartóztatottaknál nem szabatott ki.

A kir. tszéki fogházban a m. hó folyamán 
44 letartóztatott volt elhelyezve és pedig:

1., Igervényesen elitéi: fogházra 12, bör­
tönre 17, fegyházra 6.

2., Elitéletlen vizsgálati fogoly 9.
Az apatini, hódsági és kulai kir. bírósági

ögházakban úgy a rend és tisztaság, mint a 
fegyelem és közbiztonság kifogástalan.

HÍREK.

A képviselőházból.

Végül jelenti, hogy a kultuszminiszter a kir. 
tanfelügyelői hivatal részére beszerzett Írógép 
költségeire 568 koronát és a Temerini községben 
fennálló és Pásztory Izabella által fentartott ma- 
ganovodának 200 kor. államsegélyt engedélyezett. 
... Sztankovits György kir. főmérnök, az 
allamepiteszeti hivatal főnöke jelenti: A törvény- 
hatósági közutak és az azokon levő műtárgyak 
aHapota kieegilő. A folyó évi fentartási kavics 
szállítása folyamatban van, több útszakaszon be- 
ejeztetett es bizottságilag felülvizsgáltatott.

1 t ter'^ssel kapcsolatos hengerelési 
munka kötő- és fedőanyag hiánya miatt ezideig 
meg megkezdhető nem volt.

Az előirányzott útépítésekből ez ideig be- 
ejeztetett: a regőcei vasúti állomáshoz vezető 

törvényhatósági közút 1 02 km. hosszban, a to- 
polya-bajsai törvényhatósági közút 5'625 km 

a tiszakálmánfalvai vasúti állomáshoz 
vezető törvényhatósági közút 0 803 km. hosszban,

A végrehajtási novellát elkeseredett, izgalmas 
tanácskozás után szombaton letárgyalták. Azok a 
gazdasági és nemzeti szempontok, melyek a 
javaslaton végig vonultak, s melyeket egynéhány 
a nagytőkések felé hajló ügyvéd és bankigazgató 
<i akart küszöbölni, hála az igazságügyminiszter 
egyenes magatartásának, rendíthetetlen akaratának 

győzedelmeskedtek. A kisembereket most már 
aligha lehet majd vagyonkájukból teljesen kifosz­
tani. A rosszleikü hitelezők, azok, akik 100 per­
centekre dolgoznak, ezentúl nem ránthatják a 
szegény ember alól majd ki a vánkost.

A pénteki tárgyaláson Baloghy Ernő is fel 
akart szólalni, de a keménynyaku előadó, Bakonyi 
Samu karon fogta, s a folyosón való séta köz­
ben addig magyarázgatta neki a kifogásolt § 
okos, üdvös szövegezését, mig a verbászi követ 
elállt a szándékától, s mig aznap haza utazott. 
Előbb azonban Lányi Mórral tárgyalt hosszasan, 
aki Baloghy álláspontját magáévá tette, s azért 
másnap síkra szállt. A regőczei követ Günthert 
is kérlelte, hogy járuljon hozzá a módosításához; 
az igazságügyminiszter azonban az eredeti sza­
kasz mellett foglalt állást.

Fernbach Péter a legújabb dissidenssel, 
Gaál Gasztonnal tereferélt, Mihálovits Endre pe­
dig néppárti paptársával, Artim Mihálylyal enyel- 
gett, miközben Szmrecsányi és Beniczky képvi­
selőknek temerini lerándulásának sikeréről is be­
szélt el egyes részleteket.

Szombaton érdekes beszédet mondott a 6. 
§-hoz a szociálista Mezőffy. A képviselők fizeté­
seit is mentesíteni akarta a végrehajtás alól. Azok 
a honatyák, akiknek dijai 50,000, 100,000 sőt 
150,000 koronányi adósságok miatt le vannak 
tiltva, visszafojtott lélegzettel lesték az e szakasz­
ban való döntést. A hangulat kezdetben Mezőffy

indítványa mellett szól, de Günther helyes fel­
szólalása után nyomban megváltozott, s igy Me­
zőffy javaslatát elvetették. Fernbach Péter, aki 
éppen ekkor jött a terembe, elszörnyüködve gon­
dolhatott arra, hogy ime, az ő képviselői fizetése 
lefoglalásnak van kitéve.

Ezen az ülésen tette meg módosításait Lányi 
Mór. Volt köztük egy olyan is, mely a közérdek 
szempontjából megérdemelte volna, hogy a Ház 
elfogadja; a bősz Günther azonban nem volt 
jókedvében, s ellene nyilatkozott, amivel annak 
sorsa meg is volt pecsételve.

Hétfőn Kedden egy-egy apró ülést tartottak. 
Ezeken végeztek a végrehajtási novella harmad­
szori olvasásával és a bírtok rendezési javaslattal. 
Mindakettő olyan törvényalkotás, mely a koalí­
ciós uralom tömérdek botlását némileg enyhíti. 
Günthert agyon szidják, hogy egyes közéleti 
osztályoknak sokat ártott; de ez nem igaz. Mert 
csak azok érzik majd az ujtörvény hátrányát, 
akik tiltott módon, mások kárára mozdították 
elő saját őnös érdekeiket.

Képviselőink közül sokan még egynéhány 
napig Budapesten maradnak, hogy a most ese­
dékes 1600 koronákat a Ház pénztáránál fölszed­
ek, — azután hazamennek a családi tűzhelyhez, 
hogy a fürdőbe való utazás intézkedéseit meg­
tegyék. Gabányi Miklós volt orsz. képviselő, a 
larlamenti tudósítók tiszteletbeli főellenőre ezút­
tal nem reflektált a 1600 koronára, s igy már 
néhány nappal előbb utazott el Pöstyénr^ hogy 
tavaly megkezdett magyarositási akcióját’ foly­
tassa. A nagyképzettségü főorvos számára már 
készített egy csomó magyaros izü szaftos viccet.

f'rOf \-/péz'SÍ , Püspök Bácsmegyében.
Gx°\ Zichy Gyula pécsi püspök a napokban 
meglátogatta a Davod mellett levő Püspökpuszta 
nevű birtokát, ahol a gazdasági ügyek menetét 
vizsgálta meg.

.. A vármegyei főispán! titkár előlépte- 
tése A belügyminiszter dr. Kiss Dezső várme- 
=7ei foispáni tkkár segédfogalmazót fogalmazóvá 
e.Ptet[e e*?- K'ss pontosan lelkiismeretesen 
tölti be állását, s igy megérdemelte az előlépte- 
test. A napokban megszűnt szerkesztője lenni 
a »Bacsmegyei Függetlenséginek, mert nap 
nap után sokat dolgozott.

Az újvidéki polgármester nyugalomba 
vonul. Szalay Lajos, Újvidék város polgármes- 
tere nyugalomba készül vonulni. Utódjául töb­
beket emlegetnek, köztük egy igen képzett és 
kiválóan buzgó tanácsnokot.

Plébánosi jubileum Magyar István uj- 
verbaszi róm. kath. plébános julius 5-én ülte mec 
pappá szentelésének 25-ik évfordulóját. A derék 
közkedvelt papot zajos ovácziókban részesítették.

Pénzügyi kinevezések. A pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott m. kir. minisz­
terelnök Horváth József és Schmidt György zom- 
Dori, Késmárki Endre palánkai ideiglenes pénz­
ügyi számellenőröket a jelen állomáshelyükön 
való meghagyással pénzügyi számellenőrré nevezte 
(i, llg Gusztáv budapesti ideiglenes számellenőrt 
a zombori pénzügyigazgatósághoz véglegesítette.

Választások Moholon. Moholon a na­
pokban adótisztté Kajlcovits Pétert Muzsláról, 
másodirnokká Macskásky Sándort és rendőrveze­
tőnek Oláh Pétert választották meg.

Öngyilkos aggastyán. Jerámazovias Mik- 
ós 78 éves adai napszámos a napokban föl­

akasztotta magát.
A Bácsmegyei Napló, mely két év előtt 

szűnt meg, hétfőn föltámadt s újból folytatja 
pályafutását. Szerkesztője Fenyves Ferenc, mun- 
(atársai szabadkai ifjabb újságírói gárda tagjai. 
Valamenyien ügyes toliforgatók s lelkes oda­
adással teljesitik hivatásukat. A lap, mely na­
ponta este 6 órakor jelenik meg, megérdemli a 
jártolást.

Elléget úrnő. Borzasztó módon halt meg 
a napokban dr. Pavkovits Milotin bácsföldvári 
orvos neje. Ünnepélyre készült s eközben haját 
sütötte. Az e célra előkészített spiritnsztartály 
fölborult s az égő szesz az asszonyra ömlött. Jaj­
veszékelésére fölébredt az alvó férj és égő nejét a 
kúthoz vitte. De már későn mer az asszon sélyos se­
bein nem sokat segifhetek. Másnap Budapestre szál­
lították, de az orvosok föladtak minden reményt.
A szegény asszony még aznap meghalt.

Öngyilkos kereskedősegéd. Rausch- 
nitz Vilmos kereskedősegéd, aki a bezdáni 
Loschitz Lajos-cégnél volt alkalmazva, a napok­
ban fölakasztotta magát.
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Türr István arcképe. Failliiti Domonkos 
velencei festőművész megküldte Baja városának 
Türr István arcképét. Ez alkalomból eme levelet 
intézte Ambrotovits Lajos főispánhoz:

Méltdságos Főispán Ur!
A hála és meleg rokonszenv érzelmétől ve­

zérelve, melyet a lovagias magyar nemzet iránt 
táplálok, különösen pedig azon város iránt, 
melynek szülötte a hős Tábornok Türr István’ 
aki Hazám Szabadságharcában oly elsőrangú hős 
szerepet vitt: ezen kegyeletemet és hódolatomat 
azzal óhajtottam kifejezésre juttatni, hogy a nagy 
Tábornok saját kezemmel festett arcképet tisz 
teletteljesen felajánljam az ő szülővárosának örök 
emlékül! Legyen szabad reménylenem, hogy 
szerény müvemet kegyesen fogadják és a nagy 
Hőshöz méltóan fogja azt elhelyezni Baja városa 
mélyen tisztelt Polgári Főhatósága. Ezen alázatos 
kérelmemet megújítva vagyok a legmélyebb 
tisztelettel.

Házasságok. Dr. Karciy Pál tb. jegyző 
e hó 14-én tartja esküvőjét Deklava llus kis­
asszonynyal, Deklava Béla apatini járásbiró bájos 
és müveit leányával.

Dr. Gergely Illés karánsebesi ügyvéd elje­
gyezte Horovitz Irénke kisasszonyt, Horovitz 
D. L. palánkat' tekintélyes gyáros és az ottani 
izraelita hitközség elnökének kedves és müveit 
leányát.

Dr. Szirmai Viktor bajai ügyvéd eljegyezte 
Pálmai Anna kisasszonyt, özv. dr. Pálmai Izsóné 
úrnő leányát Apostagon.

Dr. Tibor Dezső újvidéki ügyvéd eljegyezte 
tiirst Ella kisasszonyt, dr. Fürst Győző pécsi 
ügyvéd leányát.

Szegő Félix ujverbászi tisztviselő vasárnap 
tartotta esküvőjét Berkovits Ilonka kisasszonynyal 
Kulán.

Dr. König Antal mohácsi ügyvéd eljegyezte 
Fehér Juliska kisasszonyt, dr. Fehér Lőrinc bajai 
városi aljegyző húgát.

Balázs Géza temerini tanító eljegyezte 
Városi Giziké kisasszonyt, Városi Mihály tisza- 
kálmánfalvi jegyző szeretetreméltó és müveit 
leányát

Bródy Mihály verseczi főreáliskolai tanár 
eljegyezte Pirnitzer Elza kisasszonyt, Pirnitzer 
Vilmos szabadkai nagyiparos leányát.

Wurm Márkus e hó 14-én tartja esküvőjét 
Ooldfahn Anna kisasszonnyal, dr. Goldfahn 
Henrik topolyai rabbi leányával.

Aljegyző választás Ófutakon. Ófutakon 
a napokban Markovich Milost aljegyzővé válasz­
tották meg.

»Szerény lakodalom — fényes te 
metés. Regőczéről Írják nekünk eme érdekes 
sorokat: Preininger János Regőcze leggazdagabb 
polgára fényesen ülte meg névnapját künn a gaz­
dasági szálláson. Jelen voltak Latinovits Pál és 
a szomszéd községek polgárainak szine-java. Az 
ünneplés vígan folyt, Latinovits Pálnak gratulál­
tak fényesen sikerült arcképleleplezési ünnepélyé­
hez, a ki elmésen azt felelte: 'Jobb egy szerény 
lakodalom a legfényesebb temetésnél! — De mi­
után eltávozott a társaságból, ennek egyhangú 
válasza az volt, hogy a fényes temetés után jönni 
fog még fényesebb lakodalom mert »a leányzó 
nem halt meg csak alszik« !

Uj tábla bíró. A király Szerdahelyi Sán­
dor Szabadkai törv. bírót, a bírói kar egyik kiválóan 
képzett tagját Szegedre táblabírává nevezte ki.

A bajmoki magyar asztaltársaság
alapszabályait jóváhagyta a belügyminiszter.

A községi jegyzői nyugdíj választ­
mányba a junius 27-én megtartott közgyűlé­
sen a törvényhatósági bizottság részéről bevá­
lasztattak rendes tagul: Karácsony Gyula, Fal- 
cióne Lajos, Dr. Molnár Károly és Szemző Gyula; 
póttagokul pedig: Dr. Zátonyi Dezső és Dr. 
Pasztrovits Jenő; a jegyzők részéről rendes ta­
gul : Kiss Gyula, Berecz Károly, Bercsényi József, 
Eimann Károly, Mility Szvetozár, Neszmirák Má­
tyás, Szokola Gyula és Zsupanszky Lyubó; pót­
tagul pedig: Rauschenberger Adolf, Ladányi Er­
vin, Piukovits Imre és Szendy István.

A zentai bérkocsi dij. Zenta város 
főkapitánya napokban kissé elvetette a sulykot. 
A bérkocsi dijakat oly magasra emelte, hogy a 
lakosság körében szinte megdöbbenést keltett. A 
főkapitánynak ezt az intézkedését — mint ne­
künk írják — a legközelebbi közgyűlésen szóba 
hozzák.

Az orvosi szakegylet uj elnöke. Az or­
szágos orvosszövetség járáási és városi orvo­
sainak szakegylete f. hó 3-án tartotta Budapes­
ten gyűlését, melyen Dr. Fhim Józsefet válasz­
tották meg elnökül: egyben elhatároztatott, hogy 
Zom borban 1908. szept. 5-ére közgyűlés hivandó 
össze.

A jánoshalmi iparos- és kereskedő 
ifjak egylete alapszabályait a belügyminiszter 
jóváhagyta.

Eztistmisés papok ünnepe. A kalocsai 
érseki egyházmegyének huszonöt évvel ezelőtt 
^Időzárokká szentelt papjai szép ünnepélyt ültek 
jumus hó 1-én Bajaszentistvánon. Az ünnepélyen 
megjelentek Tillinger Miklós és Vigyázó Vendel 
veprődi, IVovák Ferenc bácsmonostori, Török 
Gyula gombosi, Muzsik István bajaszentistváni 
plébánosok és Buday Gerő hittanár Zomborból. 
Kúrtössy Antat ós Knézy Péter doroszlói plébá­
nos kimentették távolmaradásukat. Junius 30-án 
Baján találkoztak s onnan másnap rándultak át 
Bajaszentistvánra. Itt hálaadó istentisztelet után 
Szászmann Károly nemes nád udvari lelkész gyász­
misét mondott Lichtensteyer Ferenc püspökért 
és volt tanárukért, valamint Zsulyevits és Morvay 
kartársukért. Délben Muzsik István vendégszerető 
házában barátságos lakomára gyűltek, ahonnan 
üdvözölték egykori tanáraikat, Schweitzer, dr. 
Hoffmann és dr. Városy kalocsai érseket.

Csőd Baján. Mittler Izidor bajai kereskedő 
ellen elrendelték a csődött. Dr. Szirmai Vidor 
ottani ügyvéd lett a tömeggondnok.

A kir. tanfelügyelőség köréből. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter dr. Pataky Jánost, a 
múzeumok és könyvtárak országos felügyelősé­
gének tollnokát királyi segéd tanfelügyelővé ki­
nevezte és Bács-tiodrog vármegye királyi tan- 
felügyelőségéhez további szolgálattételre beosz­
totta.

Hamis huszkoronások. Zentárói jelentik, 
hogy ott hamis papiros huszkoronásoknak 
jöttek a nyomára.

Fizetésképtelenség Óbecsén. Kupecky 
József óbecsei rövidárukereskedő 14.000 korona 
adóssággal fizetésképtelen lett.

Tanítónő választás Zentán. Zentán a 
napokban ismét betöltötték egy tanítónői állást. 
Ujházy Annát választották meg 16 szavazattal 
kiss Gizella 15 szavazata ellen.

írnokok tömeges kinevezése. Az igaz­
ságügyminiszter Somonyi Sándor zentai és Jan- 
kovich Emil palánkai járásbirósági telekkönyvve 
zetőket, jelenlegi alkalmazásuk helyén a IX. fize­
tési osztályba sorozott telekkönyvvezetőké, to­
vábbá Tury Lajos topolyai, Tomich Velyko új­
vidéki, Bobár István zentai, Rónai Károly palán­
kai, Marssó György bajai, Sztrilich Kálmán 
óbecsei, Kührner Ignác zombori, Schannesz Osz­
kár újvidéki, Augsperger Ferenc apatini, No- 
vvacki Jenő bácsalmási és Nosszák Lajos titeli 
segédkönyvvezetőket jelenlegi alkalmazásuk he­
lyén a X. fizetési osztályba sorozott telekkönyv­
vezetőkké nevezte ki.

Dr. Benárd Emil előléptetése. Dr. Be-
nárd Emil, az igazságügyminiszter titkára, akit 
Plósz Sándor minisztersége idejéből Bácsme- 
gyében is jól ismernek, gyorsan halad előre pá­
lyáján. Két év előtt nevezték ki segédtitkárrá 
s ma már — mint a hivatalos lap, vasárnapi 
száma közli — miniszteri titkárrá lépett elő. Erre 
alapos képzettségével fáradhatatlan ügybuzgal­
mával derekasan rászolgált.

__ Zombori államépitészeti hivatal kö­
réből. A kereskedelmi miniszter Sauerborn Ká­
roly oki. mérnököt kir. segédmérnökké nevezte 
ki és szolgálattételre zombori kir. államépitészeti 
hivatalhoz osztotta be.

Lopás Felsőkabolon. A kettős Kából 
— mint levelezőnk Írja — már megint életjelt 
ad magáról. Felsőkabolon múlt hó 28-án éjjel 
Kohn Sándor kereskedő raktárát és Panity 
Miklós szobáját feltörték és az elvihető tárgya­
kat ellopták.

Tizenkét éves fiú gyilkossági kísér­
lete. Pánity Vukasin felsőkaboli 12 éves fiú — 
mint levelezőnk Írja — játszás közben össze­
veszett Papor János 6 éves fiúval, miközben be­
szaladt a szobába, apjának vadászfegyverét a 
szegről levette és Popov Jánosra az ablakon 
keresztül rálőtt; életveszélyesen sebesitette meg 
a kis fiút.

Tűzveszély Tiszakálmánfalván. F. hó
1-én a d. u. 2 órakor Tiszakálmánfalváról induló 
vonat mozdonyának szikrájától — mint levele­
zőnk írja — a pályatest mellett levő buzatarló 
meggyuladt és égett. A vonat egyik utasa vette 
ezt észre és lármájával figyelmessé tette a vasút­
nál szolgálatot teljesítő Balog Gábor és Bokros 
Mihály rendőröket, kik idejekorán értek még a 
helyszínére és eltaposták a tüzet, mely már a 
keresztekhez ért.

Veszett kutyák Alsókabolon. Alsó- 
kabolon f. hó 3-án egy veszett kutya 3 gyer­
meket és több állatot megmart. A gyermekeket 
felszállitották a Pasteur-intézetbe.

A Magyar Újságkiadók Országos 
Szövetsége e hó 28-án tartotta Sopronban 
jubiláns közgyűlését. A szövetség tagjai kellemes 
szórakozás, szívélyes vendéglátás reményében 
tették meg a hosszú utat. Ebben a reményükben 
azonban nagyon csalódtak. A közgyűlésen, 
melyen dr. Baán Endre főispán és Töpler pol­
gármester is jelen volt, Zilahy Simon elnök 
nagyszabású, gyönyörű beszédben ismertette az 
irányt, melyen a tisztességes sajtónak haladnia 
kell s az eszközöket, melyeket létfentartásáért való 
küzdelmében igénybe kell vennie. Sichermann 
mármarosszigeti lapkiadó, a karnak egyik igen 
agilis tagja meginterpellálta az elnököt aziránt, 
hogy vájjon az árverési hirdetések közléseinél 
tapasztalt jogsérelmek megszüntetése iránt meg- 
tette-e az Ígért intézkedéseket. Az interpellálónak 
dr. Marton Sándor ügyész válaszolt. Felelete 
visszatetszést keltett. A válasz kedvezőtlen hatása 
alatt fölszólalt Pető Lajos, lapunk szerkesztője s 
reámutatott arra a veszedelemre, melyet a végre­
hajtási törvénynek az árverési hirdetmények köz­
lését való rendelkező szakasza magában rejt. 
Gyakorlati példákkal muta'ta ki a baj forrását. 
Majd megjelölte a módot, hogy a sérelmes sza­
kaszt miként kell módosítani. Végül indítványozta, 
hogy az elnökség járjon el haladéktalanul az 
igazságügyminiszternél, hogy a végrehajtási 
novella a hírlapok érdekeinek figyelembevételével 
módosuljon. Az indítványt egyhangúlag el­
fogadták.

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme 
cégalakulások történtek:

Újvidék, Altwirth Frigyes fia (ezentúl egye­
düli tulajdonos Altwirth József.)

Szabadka, Kövecs Erzsiké utóda női divat­
árukereskedő (tulajdonos Kövecs Elekné sz. Pajor 
Róza).

Baja, Heiszki József utóda Szhark Lipótné 
füszerkereskedő. (A régi cég megváltoztatott.)

Mozsor, Popor Novák fűszer és rőföske- 
reskedő.

Újvidék, Haag József kender- és kóckeres- 
kedő (cégvezető Franz József).

Szabadka, Weiczenfeld és társa szabadkai 
kenderipar (tulajdonosok Weiszenfeld Marcellné 
sz. Dohány Margit és Dohény Zoltán).

Csurog, Weisz F. és társa terménybizományi
üzlet.

Obecse, Weisz F. és társa terménybizo­
mányi üzlet. (A főtelep Csurogon van. A régi 
cég annyiban változott, hogy most Weisz Frigyes 
az egyedüli tulajdonos.)

Szabadka, Kramer Béla szabó.
Magyarkanizsa, Bruck és fia. (Kálnai Simon 

kilépett a cégből.)

A Bács-Bodrog vármegyei orvosi fiók­
szövetség junius 20-án Újvidéken tartotta meg 
ez évi közgyűlését. Dr. Rényi József ügyvezető 
elnök megnyitva az ülést, visszapillantást vetett 
a fiókszövetség 10 éves működésére s büszkén 
mutatott reá azon szép eredményekre, melyeket 
a fiókszövetség úgy a vármegye területén lakó 
orvosok, mint az egész ország orvosi karának 
úgy anyagi, mint orvostársadalmi érdekében ki­
vívott. Egyben jelentette, hogy a megyei fiók­
szövetségnek, mely a budapesti orvosi fiókszö­
vetség után a legnagyobb, 175 tagja van. Ez­
után a kér. munkásbiztositó pénztárak ügyei s 
az uj községi és körorvosi törvény kapcsán 
szükséges megyei szabályrendeletek iránti állás- 
foglalás tárgyaltattak. Az elnöki megnyitó után 
a titkár terjesztette elő évi jelentését arról, hogy 
mily nagy gonddal és körültekintéssel s mily 
nagy erőfeszítéssel kellet ez évben is a szövet­
ségnek eljárni az orvosokat érdeklő ügyekben 
u. m. a munkásbiztositó pénztárakkal folytatott 
egyezkedések, a községi és körorvosok ügye, 
az uradalmi orvosok helyzete stb. A közgyűlés 
úgy az elnöki, mint a titkári jelentést, nemkü- 
lömben az ezután felolvasott pénztári jelentést 
tudomásul vette s hálás köszönetét fejezte ki az 
elnökségnek s a titkárnak az orvosok érdekében 
kifejtett buzgó és fáradságot nem ismerő mun­
kálkodásért. A munkásbiztositó pénztár ügyében 
az egyes helyeken létrejött megállapodásokat s 
az egyes pénztárak területén követett és köve­
tendő eljárási módozatokat a közgyűlés az el­
nökség javaslata szerint hosszas vita után elfo­
gadta. Ugyancsak egyenként megállapította a 
közgyűlés azokat a pontozatokat, amelyek az uj 
községi és körorvosi törvény alapján a megyei 
törvényhatóság és a községi közgyűlés álfái 
szabályrendeletileg lesznek rendezendők — milyet 
nek a látogatási dijak, lakbér, fuvardijak, szol­
gálati viszony, bábák működése s működés- 
dijai — s utasította az elnökséget, hogy küldött- 
ségileg járjanak a vármegyei alispán elé azon 
k/relemmel, hogy ezen szabályrendeletek az orvosi 
közgyűlés által megállapított módozatok szerint 
alkottassanak meg.
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A bácsi ág. ev. egyházmegye köz­
gyűlése. Újvidékről jelentik, hogy junius 24-én 
tartotta a bácsi ág. hitv. ev. egyházmegye f. évi 
közgyűlését Újvidéken, melyen a bácsmegyei ev. 
papság s nagyszámú világi vett részt. A köz­
gyűlést megelőző napon voltak a bizottsági ülések, 
melyeken a tárgyalásra kerülő anyagot előkészí­
tették. Magán a közgyűlési napon tartotta ugyan­
csak rendes évi közgyűlését a bácsi ág. hitv. ev. 
gyámintézet, mely egy év szeretetmunkájáról 
számolt be s melyen ismét nagyobb segélyeket 
szavaztak meg egyes küzködő egyházaknak, lel­
készeknek s lelkészözvegy és árváknak. Maga az 
egyházmegyei közgyűlés 9 órakor vette kezdetét 
Belehorszky Gábor főesperes s Rohonyi Gyula 
egyházmegyei felügyelő elnöklete alatt. A köz­
gyűlést Rohonyi Gyula nyitotta meg, sűrű él­
jenzésektől megszakított lelkes, haza és egyház­
szeretett lehellő beszéddel, melyben X. Pius pá­
pának. «Ne temere» kezdetű encyklikájával fog­
lalkozik s tömörülésre buzdít, mert az a jus 

lacetum megkerülésével kihirdetve, súlyos kultur- 
aacnak lehet előidézője. Ezután Belehorszky 

Gábor főesperes terjesztette elő tartalmas, az 
egyházmegye múlt közigazgatási évének hű képét 
tükröztető, kiváló gonddal szerkesztett évi jelen­
tését, mély egész terjedelmében rendeltetett a 
jegyzőkönyvben felvétetni. Ezen jelentés kapcsán 
kiderült, hngy Belehorszky Gábor immár 35 év 
óta viseli a közgyűlés bizalmából a főesperesi 
méltóságot. Ezután kezdetét vette a rendes tár­
gyalás, melyen az egyházmegye minden köz- 
igazgatási és vitás ügyét elintézték s mely mind­
végig fényes bizonyságát adta úgy a világiak, 
mint az egyháziak kiváló ügybuzgalmának és 
egyházszeretetének. Közgyűlés után bankett volt, 
a melyen elő nem készített s igy annál őszintébb 
szívből fakadó ünnepeltetésnek volt tárgya 
Belohorszky Gábor főesperes közszeretetben álló 
személye. Legelsőbben üdvözölte a jubilánst 
Kottíer Ottó egyházmegyei főjegyző, bulkes 
lelkész, mint olyant, ki fejjel, szívvel és kézzel, 
azaz mély teológiai és filozófiai tudással, soha 
meg nem szűnő hosszutürő szeretettel és kiváló 
adminisztrációi képességgel kormányozta 35 éven 
át az egyházmegyét. Azután Petri Károly ales- 
peres és Rohonyi Gyula egyházmegyei felügyelő 
szólották, kiemelvén, hogy Belohorszhy Gábor 
főesperes neve arany betűkkel van bevésve az 
egyházmegye történetében, mert ő volt az, ki 
ezernyi küzdelmek, tengernyi támadások és 
gyakran rágalmak közepette is felvirágoztatta 
egyházmegyéjét és egyházát s nemes egyszerű­
ségével, tántoríthatatlan igazságszeretetével pél­
dányképe volt mindig úgy az idősebb, mint az 
ifjú papságnak. E spontán megnyilatkozó ünne- 
peltetésből egyáltalán kitűnt, hogy Belohorszky 
Gábor főesperes úgy mint 35 évvel ezelőtt, 
midőn fiatalon került a főesperesi székbe, ma is 
osztatlanul birja egyházmegyéje szeretetét, becsü­
lését, mely mindnyájuknak azon szívből fakadó 
óhajában nyert kifejezést, hogy a Mindenható 
még sokáig tartsa meg őt egyházmegyéje élén.

Bácskai karczos.
A Ferenc-csatornát a napokban tekintette 

meg az uj elnök, Hoitsy Pál. Megelégedéssel 
tapasztalta, hogy a csatorna üzleti vonatkozás­
ban mennyit fejlődött, amióta Heincz Albert az 
üzletigazgató. A társaságban jelenvoltak közül 
valaki tréfásan megjegyezte:

— Az üzletigazgató bizony bátran heinczeg- 
het a működésével.

*

Ezüstmisés papok találkozása. Baja- 
szentivánon több ezüstmisés pap találkozásra 
jött össze. A község derék plébánosa, Muzsik 
István fényes lakomát rendezett tiszteletökre. Az 
Ur szolgái meg is jegyezték:

- Minden klasszikus zenét felülmúl ez a 
kitűnő muzsika.

*

A temerini iskolában. A temerini isko­
lában a napokban látogatást tett a tanfelügyelő. 
Kihivatta az egyik fiút s megkérdezte:

— Hogy hívnak fiacskám?
— Mért kérdi ke ? — szólt az önérzetében 

megbántva.
*

Megszűnt »Függetlenség.« A szabadkai 
függetlenségi párt lapja, a »Függetlenség« a na­
pokban pártolás hiányában megszűnt.

Hiába, a szabadkaiaknak nincs érzéktik a 
politikai függetlenség iránt.

Az újvidéki polgármester. Az újvidéki 
Határőr vezércikkében foglalkozik az újvidéki 
polgármesteri kérdéssel s azt mondja, hogy az 
uj polgármester első sorban modern gondol­
kozása legyen.

A modern gondolkozás alatt nyilván koáliciós 
gondolkozást ért. Tudniillik, hogy az uj polgár- 
mester mindenkor úgy rendezze be az eszejárá- 
sát, amint az a koáliciós uralom érdekei kívánják.

KÖZGAZDASÁG.
Uj gazdasági tudósítók. A földmivelés- 

ügyi miniszter Paróczi István szilágyi lakost az 
apatini járásra, Rosenberg Emil bácsalmási lakost 
a bácsalmási járásra, Czirják János bácsföldvári 
lakost, Zsótér Zoltán óbecsei lakost és Aczél Sán­
dor bácsföldvári lakost az óbecsei járásra, végül 
Zanathy László henrikapusztai lakost az újvidéki 
járásra, a gazdasági tudósítói tisztel bizta meg.

A szőlők állása. Doroszló . . . Szőleink 
még mindezideig igenszépen fejlődtek, de az 
utóbbi napokban már a túlságos nagy melegség­
től szünet állt be tenyészetükben. Oly nagy a 
forróság, hogy a fürtök és levélzet is napközben 
meglankadnak; a gyümölcs nem fejlődhet, külö­
nösen a meggy apró és kényszer érett; a búza 
levelei elszáradtak, a szem még teljes és szőke 
érő szint mutat az egész buzavetésünk. Ha eső 
nem lesz, apadt, kényszerérett lesz a búza is; 
krumpli a legnagyobb részben nincs a bokrok 
alatt. A gazdák takarmány híján vannak, a bük­
könyvetések gyengék, majdnem semmi érők; a 
mohar alig félláb magas és meg van fonnyadva; 
a legelő teljesen elfogyott, szárat kénytelen enni 
a marha.

A tavaszi ültetésü szőlők hajtása megállt, 
ami ki nem hajtott — ha a rügy ép is — a nagy 
meleg és szárazság miatt nem bir életre kapni. 
Elég szép esőnk volt már ugyan három is, de 
az ennyire kiégett talajnak kevés csak 1—2 napig 
tartó. Különösen mert eső után mindig nagyobb 
lett a forróság.

Bortermésre ugyan igen kedvező kilátásunk 
van; kivéve azon szőlőket, melyek az őszszel ké­
sőn lettek fedve és november első napjain meg­
fagytak 6—15 fürtig van egy-egy tőkén. Ha az 
mind megmaradhat és kifejlődhet, ami termés 
egy-egy tőkén van, a jól kezelt szőlők 50—90 
hl.-t is megadnak magyar holdanként.

Az őszi szénkénegezés tulajdonképen a talaj 
tulszáraz volta miatt sikertelennek látszik; mert 
több helyen a gyéritett szőlőkben — a hajtás 
visszaesést mutat — néhol nagy mértékben is. 
Ennek folytán az a félelem is kapott már lábra, 
hogy a szénkénegezésnek nincs meg a hatása; 
arra igyekszenek terelni a hitet, hogy szőlőjük­
ben nem is filioxera, hanem valami más, pl. a 
hangya pusztít, vagy valami természeti következ­
ménynek hiszik még most is. Mondják hogy ez 
ellen hasztalan is csinálnak akármit, mert ha ki 
akar pusztulni a szőlő, úgyis kipusztul. Peronos­
pora beteségnek még nyoma sincs.

Borkészletünk megfogyott, kisebb mennyi­
ségben található még, ára hl.-ként 40—44 ko­
rona. (O-cz)

Szerkesztői üzenetek.
Községi elöljáróság, Temerin. Hozzánk volt cí­

mezve.
Regőce. Gyakoribb értesítéseit kérjük. Kár ezt a 

finom tollat elrozsdásodni hagyni.
K. K., Ószivác. Intézkedtünk.
N. Á., Ószivác. Hasrnló dolgozatait mindenkor 

szívesen vesszük. Azonban híreket is kérünk, még pedig 
hétről-hétre. Most, hogy helyi lapjuk megszűnt, kétszeres 
ambícióval folytathatná zsurnalisztikus munkásságát.

K. Z., Zenta. Tévedésből maradt el. Most postára 
tettük. A március 14-ikit kikeressük.

D. K—ly. Köszönjük. Úgy fogunk eljár, L
T. B., Baja. Még aznap adtuk át. Nem hisszük 

azonban, hogy sikerüljön.
W—sz. Julius 25-én,
M. 1., Budapest, Zsigmond-u. Szerkesztőnk a 

jelzett napon túl volt, sőt H. P. plébánossal együtt is 
volt. A másik dolgot tudomásul veszszük.

B. L., Mélykút. Mi is úgy emlékszünk, hogy dr. 
M. S. is szerepel érettségi miniszteri biztosok közt. A hi­
vatalos lapnak az illető számát azonban nem tudtuk meg­
találni s igy egészen biztosat mégse mondhatunk. Majd 
utána nézünk s azután megüzenjük.

T. L., Zenta. Az 1905-iki apatini választáson Mat- 
kovich Bélának háromszázzal kevesebb szavazója. Még 
pedig 896 gróf Vigyázó Ferenc 1297 szavazata ellen. — A 
zentai eredmény pedig ez: Bartha Miklós 1087, Kovács 
Pál 679.

T-Kc, Zombor. Nem azt mondtuk, hogy éppenség­
gel nem illik mélyen kivágott blusokat viselni. Hanem, 
hogy az előkelő társasághoz tartozó, jóizlésü hölgyek közül 
kevesen hordják. Elvégre az utca nem báli terem. Nap­
ernyőkben a japán forma a legdivatosabb.

D. R., Újvidék. A bácsmegyei községek névválto­
zását a hivatalos lap 1904 évi február 7-iki száma közölte, 
időközben csápán két változás történt. Jármosból Tiszaist 
vánfalva, Ómorovicából pedig Kossuthfalva lett.

R. M., Katymár. Egyik közelebbi számunkban sorát
ejtjük.

»Küzdők, küzdők, de hiába.« Ezt a sajnálatra- 
méltó állapotát a verse is elárulja.

F. B-t. Meglesz. Ha időközben választás állna be, 
azonnal értesítjük.

4151/1908 tlkvi szám.

ÁteetÉH hirdetmény.
Az óbecsei kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr.
Vojnovics Vlndán Ügyvéd mint vb. GöVlUlSZklJ 
Minden csődtömeggondnokának, valamint az 
egyidejűleg csatlakozottnak kimondott Sza­
badka vidéki takarékpénztár és kereskedelmi
r. t., továbbá ifj. FiSChßr MÓF, úgyszintén a
Bncstiszamelléki takarékpénztár végrehajtatónak
vb. Gavanszky Mladen végrehajtást szen­
vedő elleni 5900, 68600 és 3000 kor. tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az újvidéki kir. törvényszék (az óbecsei 
kir. járásbíróság) területén levő Bácsföldvár 
községben fekvő, a bácsföldvári 1871. sz. 
betétben A. 1. 1—13 sorsz. alatt foglalt vb. 
Gavanszky Mladen nevén álló 5967/2 hrsz. 
9 hold 1000 □ öles szántóra, 6021/2 hrsz. 
3 hold 355 □ szántóra, 6022 hrsz. 90 hold 
1489 □ szántóra, 6023 hrsz. 613 □ öles 
kertre, 6024 hrsz. 324 □ öles udvarra, 6025 
hrsz. 1164 □ öles lakház és gazdasági épü­
letre, 6026 hrsz. 3 hold 1470 □ öles szán­
tóra, 6027 hrsz. 243 □ öles útra, 6028 hrsz. 
45 hold 175 M öles szántóra, 6029 hrsz.
5 hold 826 [J öles vízállásra, 6051 hrsz.
6 hold 421 M öles szántóra, 652 hrsz. 605 
M öles legelőre és 6033 hrsz. 215 M öles 
ház és udvarra az árverést 79141 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt in­
gatlanok az 1908. szeptember hó 22-ik napján 
délután 2 Órakor ezen kir. járásbíróság árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 7914 
kor. 10 fillért készpénzben vagyis az 1881. 
évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. kelt I. M. rendelet 3. §-ában ki­
jelölt értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Óbecsén a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1908. junius 19-én.

Hefesy
3—2 jbiró.

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

FODOR és TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán direkt 

forrásból közvetítik.
Gzim: ERDÉLYI KERESKEDELMI Taiy- 
SASÁG Kolozsvár, SzentegjházJíua- 

2-ik szám. — Telefon 311.
10-5
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Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj uta­
sítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett föld­
rajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használhatnak. 
Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradtsággal 
és költséggel kiállított tankönyvecskémet, melylyel 
legelső' sorban is kartársaimon, illetve tanügyün­
kön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg is 
a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrende­
léseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

Zenta.

IP-

IViagyarkaniassa községtől.

4460/1908. szám.

Árverési hirdetmény.
magyarkaeeizsa község elöljáró­

sága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a község tulajdonát képező vadászati 
jog nyolc vadászati körre osztva az 1883. 
évi XX. t.-c. 3. §-a értelmében és a kép­
viselő testület 126. és 193. jkv. 1908. számú 
határozatában megállapított feltételek mel­

lett 1908. évi augusztus hó 1-től 1914. évi 
augásztus hó 1-ig terjedő 6 egymásután
következő évre 1908. évi julius hó 
ll-én délelőtt 8 órakor Nagykanizsa 
községházának kis tanácstermében megtar­
tandó nyilvános szóbeli árverésen haszon­
bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a közigazgatási 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt be­
tek! nthetők.

Magyarkanizsán, 1908. julius 6-án.

LatzMcs Károly Popovics Györyy
jegyző. biró.

s=S®|‘»‘tg®*"

figyelem! Aki bármi 
ingó vagy 
ingatlant el-

Telefonszám 446. ; adni vagy :
bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsön!
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hifelíudósifást
(információi)

beszerezni, továbbá tűz-, jég-, élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket
(Inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

BS az Általános fórjaim! 
és hiteltudóslló Iroda Sfl

törvényszékig bejegyzett céghez
VII. köfl., Battghánij-utca, a gőzfürdővel szemben,

(Tulajdonos: MsllISeV Sándor.)
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 

a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 

mellett eszközöltetik.

Kiefer János .X V\ X/

fogtechnikus Apafin. jípSp |Mt
A “i *7 •. BŐ

Készít: műfogakat kautschukban, úgy mint

AJ|/I§k5Íe^' aranyban. — Specialitás: Hídmunka arany-

Kezelés előtt. koronákra erősítve. Kezelés utá".

jUjsóvén eladó
remekül berendezett

1 motoros hengermalom. $
B Ajánlatok „Motormalom“ címen Uj- B 
B sovéra küldendők. *
I Ügynökök dijazfafnak. 10-7 §
iRxoocxoeOBOBOBOaoacxogogOBOecdoogosoBOBOBOQídBOBOeog^

Boroshordók,
néhányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, 3—4 krajcárjával literenkint Schmicdf 
János hordókereskedőnél, Bácsfekefehegyen. 
Állandóan nagy raktár. — Ugyanitt egy billiárd- 
asztal is eladó. 20—9

fi zsidó3'
Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­

csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Jlesch /írmin
mohácsi főrabbinak, „A ZSIDÓ“ cimü 
könyvét, melyet a „Bácsmegye1“ is ismer­
tetett, s mely népszerű munkáról a legki­
válóbb szakkörök a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
könyvkereskedésben.

Ára 5 korona.

saes [lei otasi árakon!:: Pm RezlyDkl

Férfiingek, nyakkendők, nap­
ernyők, csipkék, szallagok 

rendkívüli olcsó árakon!
Egyben tudomására hozzuk a n. é. közönségnek miszerint

férfi kalapokat
is, nagy választékban, rendkívül olcsó árakon raktáron tartunk.

Coldfahn Sándor és fia
Zom bor, Kossuth Lajos-utca, a különlegességi tőzsde mellett. 
10—9

m mm*
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Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:
Pető Lajos.

A „BACSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A „BÁCSMEGYE“
pártoktól és egyénektől teljesen 
független újság s igy hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

A „BÁCSMEGYE“
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg­
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYÉ“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot minden­
kinek 4 hétig ingyen küldünk.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala
BUDAPEST, Teréz-körut2. sz. altatva».

hivatalos
bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az 
Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

vésnök
BUDAPEST, 

VI. kerület, Váci-körut 17.
A Bácsmegyel Gazdaszövetség szállítója.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

HANGSZEREK.
Kudlik Ádám hangszerkészítő 

Szabadkán. (Alapittatott 1899.) Ajánlja 
saját gyártmányú jó, erős hangú cimbal­
mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai 
tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb szü­
lészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlészeti 
és borászati viszonyokat ismerteti, hanem legélén­
kebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasztala­
tokat, újdonságokat, a francia, a német, olasz, 
osztrák stb. borászati irodalmat, minden kétséget 
kizárólag a legsokoldalúbb és legtartalmasabb 
szőlészeti újság, mely minden más kölföldi 
vagy hazai szaklap olvasását egész fölös­

legessé tesz.

fi „Borászati tápok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és a 
gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak szen­
telt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt helyez 
a tudósításokra is, amiben több mint száz tudó­

sító dolgozik a lap szerkesztőségében.
Minden előfizető évenkint legalább egv naev 
színes műmellékletet kap, valamely magyar 
szolofaj hü képét, a mellett ingyen állapítja meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vagy rovart 
és az ellenük való védekezést és kimerítő választ 

ad minden hozzáintézett szakkérdésre.
Laptulajdonos:

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő :

Dr. Drucker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 kor. V, évre 6 kor. 1/i évre 3 kor.

Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Budapest, IX.. 

kér., Üllöl-ut 25. sz.)

lim : P«£WÍ|! IfVVl I iÉtllljya ’ MMmÄÄlJ L

BIHARI J.
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
cimet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
VIII., kör., 54. szám

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártó és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti nnf|/n|ÍM tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá mimmi l/nrilbflimnt 
Állatorvosi főiskolában a pulllUIUll különösen ajánlom saját gyártmányú [JUlllllll uulvliullllul.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Régi kocsikat újakra becserélek. = Átalakításokat jutányosán készítek. = Képes árjegyzék Ingyen.

IÜ, feglj11 Ül i I ív.-. > ü£AJ
p£jMi

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

SZEGED,
BoldOgasszony-sugárut 58. szám.

Legújabb szerkezetit fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.

»Bucsii.v ye« válalati nyomdájából (Számmer Imrc-féle nyomda).


